沈

阳

市

铁

西

区

人

力

退役军人郭崇斯发起"稻草计划"托起困难学生求学梦——

藏在黄信封里的爱

责任编辑/宋 坤 刘廷英

■林晓淇 赖可奕 邓桂宇

"小郭哥哥,我这次月考又进步 啦……学校举行排球比赛,我们队赢 球了……我想报考广州医科大学,成为 一名救死扶伤的医生……"

近日,刚刚退役的郭崇斯稍作休整 后,去看望了新资助的学生石婷(化 名)。看到婷婷成绩提高了,还愈发开 朗,郭崇斯心中很是欣慰。

"婷婷来自我的家乡广东省韶关 市,是我发起的'稻草计划'资助学生之 一。"郭崇斯告诉笔者,婷婷曾因失去双 亲陷入巨大的悲痛,在他们志愿团队的 帮助下,婷婷如今已渐渐走出伤痛。

当被问及为何发起"稻草计划",郭 崇斯说:"不想让家庭负担成为压垮孩 子们学习追梦的那一根稻草。当然,也 和我父亲有关,那曾是他的救命稻草。" 郭崇斯出生在韶关市浈江区一户

普通人家。他的父母为人善良,热衷公 益事业。从小,郭崇斯就跟着父母参与 各种志愿服务活动。

郭崇斯曾问父亲郭家荣,为什么要 用自己辛苦赚来的钱去帮助别人?郭 家荣沉默半晌道:"因为多年前的一个 黄信封。"

1992年,郭家荣正读高三,因家庭 生活拮据,几度面临辍学。一次偶然的 机会,郭家荣得到某部一名战士的资 助。"每月,父亲都会收到装有20元钱 的黄信封,持续一年多。"靠着这笔资 助,郭家荣顺利完成学业。



这也成了他后来从事公益事业的动 力。"郭崇斯告诉笔者,工作之余,郭家 荣经常抽出时间做义工。2020年,因 长期劳累,郭家荣身体状况不佳,妻子 谭秋香便接过志愿服务的接力棒。

2021年春天,郭崇斯如愿参军, 成为新疆军区某团一名戍边战士。 "那一刻,我知道,实现自己多年心愿 的时候到了,我也要像那位解放军叔 叔一样帮助别人。"秉持着这样的热 忱与动力,"稻草计划"在郭崇斯心头

"我要为那些深陷困境的中小学 生伸出援手。"借助网络平台,郭崇斯 "那些黄信封,父亲一直小心保存, 与云南青少年发展基金会取得联系,

主动与云南省多所学校对接,首批筛 选确定3位资助对象。100元、500元、 1000元 ……郭崇斯用省下来的津贴资 助贫困学生,慢慢增加资助对象。"现 在,我个人资助的学生有12名。"郭崇

随着"稻草计划"被更多人知晓,越 来越多的爱心人士加入到志愿队伍。 为帮助孩子获得持续资助和更多关爱, 郭崇斯调整资助模式,建立"12+1"资 助小组,即12名爱心人士组成1个小 组,结对帮扶1名学生,组里配有1位心 理辅导老师,对遭遇重大挫折的学生提 供一对一心理辅导。

"前年的学雷锋日,崇斯在连队

介绍了他与'稻草计划'的故事,我深 受触动,也决定加入。"郭崇斯战友、 新疆军区某团战士何建庆介绍,如今 已有40多名战友参与"稻草计划",每 隔一段时间,他们会和受资助的孩子 们视频连线,了解他们的近况。"看到 弟弟妹妹们因为我们的帮助,生活变 好了,学习更努力,我们心里成就感

在郭崇斯家里,笔者看到一个大木 盒,里面有两个大的黄信封,一个装着 叠得整齐的明信片,一个塞满了厚厚的 信件。郭崇斯向笔者展示了退役前收 到的一封信——这是受资助学生写的 一篇作文:

"他是一名戍边战士,虽然身处祖 国边境,天气寒冷,却一直关心和帮助 生活困难又热爱学习的孩子……哥哥, 追梦路上有你陪伴,我不再孤单。长大 后我要成为像你一样的战士,守护边 关,传递大爱……"

"以爱为翼,托举梦想,让爱与希望 在人与人之间不断延续,这是我发起 '稻草计划'的初心。"郭崇斯表示,退役 后,他将矢志不渝地坚守在公益道路 上,让"稻草计划"成为点燃孩子们希望 的火种。据悉,目前,参与"稻草计划" 的爱心人士已达200余人,累积资助28 人,助学金额14余万元。

左上图:郭崇斯(右二)利用休假时 间,前往河南省正阳县看望受资助学 受访者供图



近日,甘肃省白银军分区组织专武干部和民兵来到白银区工农路小学开

"张书记,我们食堂采购生菜100 斤、西兰花150斤""我们需要土豆550 斤、地瓜200斤"……阳春三月,春意渐 浓。一大早,辽宁省沈阳市铁西区长滩 镇土西村党支部书记张连杰的微信响个 不停,各种订单纷至沓来。张连杰一边 回复微信,一边笑得合不拢嘴:"'村企结 对'以来,订单就没断过。"

2023年,铁西区人武部与长滩镇 结成帮扶对子。人武部工作人员走访 调研发现,几个发展相对落后的重点村 存在相似问题:村民辛苦种植的水果蔬 菜、养殖的家禽牲畜,因信息滞后一直

针对问题症结,帮扶小组积极走 访,多方协调沟通,逐步蹚开农产品进 机关、进企业、进学校、进电商平台、进 军营的"五进"销售新路径,先后与10 余家企业、单位签订"村企结对"采购协 议,实现"点对点"供需对接。

"乡亲们的农副产品绿色、新鲜,订 购省心,吃着放心!"一位食品加工企业 负责人告诉笔者,该企业加工所需农副 产品多从长滩镇采购,逢年过节他们还 会作为福利发放给员工,因为品质好, 不少员工亲友主动询问购买。

思路一变天地宽。为持续拓宽销售 渠道,人武部联合镇政府举办网络销售 培训班,邀请带货达人为村民讲授销售 技巧,并积极协调物流公司开通"绿色通 道",确保买家尽快收到农副产品。

"去年采摘季,我通过线上直播帮 助村民销售油桃5000余斤。今年,我 要争取卖出更多。"铁西区民兵张宇飞 如今已是小有名气的直播达人。在长 滩镇农副产品展销大集上,张宇飞正兴 致勃勃地向笔者介绍直播销售成果。 环顾周围,各摊位前人头攒动,农副产 品琳琅满目,好一幅热闹景象。

销路通了,山药、水果等食品加工 厂也陆续落地,随着产业不断发展,长 滩镇的人气越来越旺。去年以来,一些 在外打工的村民回乡办起农家乐、采摘 园,村民增收路子持续拓展。

拉家常、算收入、出主意……笔者 越红火。"刘强笑着说。

跟随帮扶小组依次走进西街村几户村 民家,了解收入情况,共研发展思路。 "多亏你们帮扶,村里才有了这么大的 变化,我们的日子更有奔头了。"村民何 宝文紧紧握住帮扶小组成员刘强的手 感激道。"咱们齐心协力,日子一定越过

吉林省梅河口市退役军人莫龙——

"把每件平凡小事做好"

明富参观完周边景区,光明街道前途社 区社工莫龙送老兵回家并再三叮嘱。

景区,因行动不便没能如愿。莫龙得知 后立即着手准备,查天气、约参观、租轮 椅……上个周末,老人终于游览了心心 今今的暑区。

"我也是老兵。"莫龙告诉笔者,"退 役后,我回乡成为社区工作者,帮群众

提起莫龙,社区居民无不竖起大拇 指。从军人到社区工作者,莫龙为民服 务的初心从未改变。面对居民的大事

"张老,今天辛苦了,您好好休息, 小情,他总是认真对待,尽力解决。他 有事随时招呼。"3月中旬,吉林省梅河 逐人逐户走访辖区退役军人,了解他们 口市春和景明,万物纳新。陪同老兵张 的情况,先后为近400名退役军人建档 立卡,申请优抚优待证。

"凡是能为群众服务的事情,他都积 老兵张明富一直想看看周边新建 极参与。"社区领导告诉笔者,莫龙还加 入当地退役军人志愿服务队。去年高考 期间,他与服务队队员早早来到考点附 近,搭建助考服务点,协助维持交通秩序。

从手握钢枪保卫疆土到扎根基层 关注民生, 莫龙用实际行动诠释了"退 役不褪色"的军人本色。正如他在主题 党日活动中所说:"军人的荣耀不仅在 战场,也在把每件平凡的小事做好,只 要群众需要,我永远是一名为人民服务

3月上旬,陕西省蒲城县人武部组织民兵前往帮扶村,帮助村民修剪瓜 藤。 王武俊摄

连日来,全国新兵陆续起运,各地纷纷开展形式多样的欢送新兵活动。 级警士长徐伟与新兵分享交流军旅成长成才经历。 左图:3月17日,陕西省宝鸡市金台区举行新兵欢送仪式。图为新兵与家人

黑龙江省明水县人武部

组织应急救护培训

本报讯 王恒报道:近日,黑龙江省 明水县人武部组织机关人员开展应急救 护培训。他们邀请红十字会专业力量走 进军营,为参训人员讲授心肺复苏、止血 包扎等应急救护知识和急救技能,强化 应对突发事件的应急处置能力。

湖南省衡阳市蒸湘区 开展校园国防教育

本报讯 陶玉棠报道:日前,湖南 省衡阳市蒸湘区军地组织"老兵宣讲 团"走进衡阳市第一中学开展国防教育 活动,通过讲解国防知识、讲述战斗故 事、观看红色影片等方式,教育引导师 生传承红色基因,强化国防意识。

内蒙古鄂尔多斯市

军地合力筑牢防凌安全网

本报讯 杨建荣、刘霄杨报道: "轰……"随着爆破声划破寂静,水面激 起巨大水花,冰凌四溅,堵塞的河道瞬间 得到疏浚。日前,黄河鄂尔多斯市九小渡 口河段,内蒙古鄂尔多斯市军地联合开 展的夜间防凌水上实爆训练正在进行。

"此次训练模拟黄河开河期间,夜 间巡逻发现九小渡口河段卡冰结坝造 成河道堵塞、可能引发凌汛灾害风险为 背景,重点研究破解夜间监测存在盲 区、爆破行动安全风险高等难题。"鄂尔 多斯军分区领导介绍,为提升训练质 效,该军分区联合地方相关单位,整合

机、两栖气垫船、热成像探测仪等装备, 助力夜间爆破排险更加精准高效。

笔者在训练现场看到,军地力量密 切配合,严格按照"凌情预警、冰凌探 测、设点布药、爆破作业"等步骤有序 展开作业。在无人机高空探照灯的照 射下,接到命令的民兵爆破分队迅速 进入作业区域。冰上钻孔、连接引线、 冰下装药……很快,炸药全部安装到 位。随着"轰"的一声巨响,冰面成功

"天气逐渐转暖,我们必须提前抓

气象和冰情预警信息,引入红外线无人 实防凌应急准备,提升防凌处置能力。" 该军分区一名参谋告诉笔者,训练进一 步检验了军地协作应急能力,巩固和提 升爆破排险技术水平。

据了解,为有效应对凌汛风险,2月 下旬以来,鄂尔多斯军分区提前预判, 与市水利局、应急管理局、气象局等相 关部门共同做好黄河凌汛监控预警工 作,定时通报凌汛和气象信息。沿黄河 人武部陆续组织民兵分队在黄河险工 段进行不间断巡查,并联合地方应急力 量开展针对性训练,多措并举确保黄河 防凌安全。